



11岁的金鱼店小当家

“六一”最想吃点好吃的

本报记者 董海蕊



11岁的衣宏大出生在青岛，一直跟随打工的父母在青岛生活，懂事的他每天放学后都会早早赶回家帮父母打理金鱼店的生意。11年来，虽然家住栈桥边，但是衣宏大却只去过一次。乐观的他不但学习成绩优秀，而且还喜欢长跑、唱歌。“六一”快到了，他最大的愿望就是希望妈妈能给他做点好吃的。



小小金鱼店有个11岁的小当家

28日中午12点，在德县路与博山路交界口附近的一间小平房内，记者找到了衣宏大的家，11岁的衣宏大在北京路小学读五年级，放学还没走回家，家中只有他的父母。衣宏大的爸爸衣乃先正坐在门口看报纸，地上六七个泡沫箱里装着各色金鱼和乌龟。为了能让一家有稳定的生活来源，衣乃先开了这家小小的门店，靠卖点金鱼和鱼食赚钱。“平时他妈妈在这里看着店，我还到附近的水产品

店里杀鱼赚点钱。”衣乃先说，来青岛十几年了，刚来那几年生意还好一些，但是最近几年生意一落千丈，赚的钱也只能维持生活，“夏天还好一点，冬天就卖得少了。”生活的艰辛，让这个44岁的男人显得有些苍老。

12点10分，衣宏大走回了家。“叔叔好。”衣宏大个子不高，身材有些瘦小，见到记者，他垂着头声音低低地打了一声招呼。衣宏大穿着蓝白相间的校服，裤子的膝盖部位还有补过的痕迹。从小学三年级开始，衣宏大就每天自己走着上学。

正说话间，有顾客上门想买两条金鱼。“大的10块钱一条，小的一块五两条。”衣宏大自然地向顾客介绍。因为嫌贵，顾客要一块钱两

条。
“一块五两条是最低价了，两条鱼都赚不了一毛钱。”最终顾客决定买两条鱼。“要不要鱼食？一块钱一份。”衣宏大熟练地用网兜捞鱼，还不忘推荐鱼食。

“平时他放学后就带着我们照看一下店。”衣乃先说，周末他们有事情的话，店里全靠衣宏大。

遗憾：家住栈桥边却只去过一次

衣宏大的老家是即墨市移风店镇，不过衣宏大是在青岛出生的，而且平时很少回老家，老家除了有爷爷奶奶外，还有一个正在读高中的姐姐。“他姐姐在老家读高中，今年18岁了，刚参加完艺考。”衣乃先说，平时衣宏大很少回老家，只有春节时才会跟着他们一起回去过年，“虽然店小了点，可是平时都离不开人。”

从刚懂事开始，衣宏大就看着爸爸妈妈招呼客人，上学后衣宏大也会利用周末和下课回家吃饭的时间帮爸爸妈妈招呼一下顾客。“中午他先回来去吃饭，然后再过来帮我们看会儿店，替换我们去吃饭。”衣乃先说。因为店里忙，衣宏大周末也很少出去玩。

虽然衣宏大的家距离栈桥步行不过十余分钟，但是11年来，衣宏大只去过一次。

“那次他说和同学去书店看书，然后偷偷去了栈桥。”衣乃先笑着说，衣宏大回来的时候裤子也湿了，而且还一只手提着鞋子。“那以后就不敢让他去了，一个是路上车太多了，也怕他掉海里。”衣宏大的妈妈说，店里离不开人，他们就没法陪着衣宏大去栈桥走走玩玩。听到妈妈说这个，衣宏大轻轻地靠到妈妈的身边。

兴趣：爱长跑也爱唱歌

虽然家里的经济条件一般，但是衣宏大特别争气，每次考试成绩都不错。“每次考试成绩大部分是优，最差也是良。”提起儿子的成绩，衣乃先和妻子的眼睛一下子就亮了，脸也笑成了一朵花。提起衣宏大，他的班主任老师王静这么评价：“懂事、上进、不用操心。他平时虽然有点内向，但是特别努力。”王静说，衣宏大和班里的同学相处得特别融洽。

虽然平时要帮父母打理生意，不过衣宏大也有自己的爱好。因为平时上学放学都是步行，所以对长跑特别擅长。“我跑得快，还参加了青岛市小学生运动会呢。”衣宏大说。作为班里的体育尖子，衣宏大是学校运动会上的常客，还获得过“阳光体育小能手”的称号。“虽然他参加体育社团，但是从来没有因此耽误过学习。”王静说。

除了长跑，衣宏大最喜欢的就是唱歌和看书。“我最喜欢唱《清晨》，是我在学校里学的歌。”衣宏大说，每次有表演，他都会自告奋勇。衣宏大一有空，就会和同学一起跑到书店去看书。“平时只给他买几本练习题，几乎不给他买别的书。”提起这些，衣宏大妈妈的眼睛里有了泪花，不过很快就用手抹去，怕被孩子看到。

愿望：儿童节让妈妈做好吃的

每年的“六一”儿童节，衣宏大都是在学校跟同学老师一起过，表演节目、看演出。“我只会唱歌，别的不太会。”衣宏大的小脸上有些羞涩。对于11岁的衣宏大来说，“六一”除了学校的演出，跟平时没有什么区别，甚至可能更忙。“六一”正好是星期六，学校演完节目还得回来帮妈妈看店呢。”衣宏大说。不过他对即将到来的儿童节也有着小小的期盼，“儿童节最大的愿望就是妈妈能给我做点好吃的。”

听到儿子简单的愿望，衣乃先叹了口气：“家里就这条件，从来没有因为儿童节就特别给他买点东西。”即使是衣宏大的生日，他们也很少过，“最好的一次就是特别给他买了一个小蛋糕。”衣宏大的妈妈听到后笑了笑，脸上满是无奈：“平时就是做点青菜，有时候会买条鱼给他补补，别的就很少给他买了，毕竟没条件。”



衣宏大给顾客装小鱼。见习记者 姚雷鸣 摄



利用中午休息时间，衣宏大帮妈妈招呼顾客。见习记者 姚雷鸣 摄